



■主办:沙田镇人民政府

■地址:沙田镇横流社区银海大厦

■电话:88666737

■本版责任编辑:张雪珠

■美术编辑:蓝丛



# 韦皓到沙田督导虫媒传染病防控工作 扎实推进爱国卫生运动和人居环境整治

10月17日,市委书记韦皓到沙田镇督导虫媒传染病防控工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话、重要指示精神,认真落实省委、省政府部署要求,毫不松懈抓实抓细各项防控措施,扎实推进爱国卫生运动和人居环境整治,筑牢虫媒传染病防控屏障,切实保障人民群众生命安全和身体健康。

韦皓先后前往沙田镇横流社区和正雅工业园区,实地察看文体场所、闲置地、企业车间等地,督导检查卫生整治、防蚊灭蚊、积水清理、健康宣教等防控措施落实情况。

韦皓强调,各级各部门要提高政治站位,强化责任担当,紧盯重点区域、重点场所,不断加强村(社区)闲置地、排水沟渠、卫生死角等关键部位防控工作,精准施策科学消杀,从根本上铲除蚊虫孳生土壤,确保蚊媒密度长期稳定在低位水平。要大力弘扬家园意识,充分调动群众参与虫媒传染病防控和爱国卫生运动的积极性,推动人居环境整治提质增效,不断提升群众获得感、幸福感。要总结防控工作中形成的好经验好做法,形成长效机制,筑牢常态化健康防线。

## 筑牢“施工+防控”双防线

近日,沙田镇通过专题部署与一线督导相结合的方式,全面推进建设工程安全与虫媒传染病防控工作,全力筑牢“施工安全”与“健康防控”双重防线。

### 专题部署,压实安全责任

在10月11日召开的建设工程安全防范与虫媒传染病防控工作专题会议上,沙田镇深入分析当前形势,并系统部署下阶段工作。会议集中观看了安全生产警示教育片,通报了相关事故案例,企业代表现场作表态发言,承诺履行主体责任。

在杨公洲村某企业,督导组重点检查了厂区环境整治、孳生地清理等情况,针对薄弱环节现场明确整改方向。随后,督导组前往大泥村,对临街商铺和嘉福食品产业园工地进行检查,重点督导工地积水清理、垃圾清运和人员管理,强调必须统筹好施工安全与防控安全。

### 一线督导,织密健康防护网

为将部署落到实处,10月14日,沙田镇虫媒传染病防控工作专班深入企业、工地开展实地督导。

在杨公洲村某企业,督导组重点检查了厂区环境整治、孳生地清理等情况,针对薄弱环节现场明确整改方向。随后,督导组前往大泥村,对临街商铺和嘉福食品产业园工地进行检查,重点督导工地积水清理、垃圾清运和人员管理,强调必须统筹好施工安全与防控安全。

督导组要求,各相关单位必须提高警惕,压实责任,通过强化日常巡查和“地毯式”清理积水隐患,抓细抓实各项防控工作,并加强后续“回头看”,确保问题整改到位,织密织牢群众健康防护网。

## 持续推进虫媒传染病防控工作 筑牢公共健康防线

### 一线督导,推动问题整改

10月7日,沙田镇虫媒传染病防控工作专班深入横流社区、民田村等地的空置地、背街小巷、农田菜园开展实地督导,重点排查积水容器、废弃瓶罐等蚊虫孳生隐患。督导组坚持“边查边改、立行立改”原则,对发现的问题现场交办,明确整改时限,并要求各村(社区)加强日常巡查和动态管理,从源头上阻断传播途径。

全镇围绕重点场所和薄弱环节,开展“地毯式”积水清理和环境整治,对居民小区、农贸市场、在建工地等区域实施专业消杀。同时,加强返莞人员健康监测和宣传引导,提升群众自我防护意识。此外,沙田镇着力健全信息共享和协调联动机制,加强专业队伍建设,推动形成长效治理机制,持续巩固防控成效。通过系列扎实举措,沙田镇正不断织密虫媒传染病防控网络,努力为市民营造一个整洁、健康、安全的生活环境。

### 同步推进虫媒防控与危化品停车场安全

10月19日,沙田镇主要领导带队开展一线督导,围绕虫媒传染病防控与危化品停车场建设等重点工作,深入村(社区)、企业和工程一线,实地检查防控措施落实情况,协调推进停车场建设进度,全面筑牢区域健康与安全屏障。

### 织密虫媒防控网 压实三方责任

督导组先后到福禄沙村、广东丽臣奥威实业有限公司、东莞市九丰能源有限公司等地,通过现场检查、询问交流等方式,详细了解村(社区)及企业在环境治理、孳生地清理、消杀作业频率、防蚊设施布置等方面的具体

举措,并对强化防控措施提出具体要求。

督导组要求,村(社区)要进一步压实主体责任,增派人力物力,全力加快闲置地块的清理整治进度。要坚决克服麻痹思想,以更严的要求、更实的举措,将各项防控工作抓实抓细。各企业要切实承担起虫媒防控主体责任,全面加强日常环境保洁,规范开展消杀工作,配齐专业消杀人员设备;要严把输入关,加强员工健康监测并建立统一台账,同步做好健康宣教,提升全员防范意识。同时,要落实办公区域的防蚊灭蚊措施,确保不留死角。

此外,立沙岛精细化工园区整体环境的虫媒防控,必须坚持村、部门、企业“三位一体”,齐抓共管,各方要明确职责、形成合力,共同将虫媒传染病防控工作做实做细,筑牢区域安全屏障。

### 统筹区域规划

### 推动危化品停车场建设提速

在立沙岛危化品停车场,督导组实地查看了项目建设进展,详细了解了整体规划、施工进度、虫媒防控措施落实以及安全管理等工作情况,并就停车位划线、停车收费标准、路灯照明亮度等具体细节提出了优化建议。

督导组强调,施工单位要严格按照既定时间节点推进建设,严把工程质量关与安全生产关,保持施工现场整洁有序,及时清理垃圾和积水。要结合立沙岛企业的实际停车需求,合理增设指示标识,持续完善停车场配套设施。同时,要通过向司机发放安全宣传页等方式,切实增强司机的安全意识。相关企业也要积极配合,共同提升管理效能。

此外,督导组前往立沙新区,实地察看停车位建设现场,详细了解当前车位建设进度、规划总数量、预计完工时间等关键信息,为后续优化区域停车管理、保障群众出行便利提前做好统筹研判。



### 沙田“灭蚊特工队”全员集训

10月13日,沙田镇为全镇机关工作人员配发了人手一份的“入户通关秘籍”,开展了一场全覆盖的虫媒传染病防控技术要点培训。

本次培训聚焦“实战”需求,围绕居民区常见的蚊虫孳生环境展开详细讲解。从室外石墩、排水管道,到花盆托盘、水生植物,再到地下集水井和屋顶蓄水池——培训内

容几乎涵盖了居民生活中所有可能积水的角落,帮助工作人员建立起一张“全域防控识别网”。

为实现入户流程的标准化与高效执行,培训重点讲解了易于掌握和操作的“八字口诀”工作法,即“宣、问、查、翻、投、教、灭、记”。同时,培训还明确了入户必备的物资清单,涵盖个人防护与工作执行两大类,包括长袖衣裤、驱蚊液、宣传折页、灭蚊剂及登记表等,并做好每日入户进度登记,确保工作人员在保障自身安全的基础上,专业、有序地完成各项防控任务。

## 沙田镇多举措贯彻落实党的二十届四中全会精神 擘画“十五五”发展新蓝图

10月28日,沙田镇在组织收听收看全市传达学习贯彻党的二十届四中全会精神干部大会后,随即召开专题会议,深入学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神,动员部署全镇学习宣传贯彻工作,科学谋划沙田“十五五”时期经济社会发展。

沙田镇全体班子成员,各部门、各单位负责人,各村(社区)党组织书记参加会议。

会议要求,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全会精神,切实把思想和行动统一到总书记、党中央决策部署上来。

会议强调,在深学细悟党的二十届四中全会精神基础上,聚焦狠抓落实,围绕五个重点领域推动全会精神在沙田落地生根。

聚焦产业科技互促双赢;沙田镇将立足工业根基,抢抓新一轮科技革命机遇,以智慧赋能、创新驱动巩固焕新传统产业,提升临港现代产业、战略性新兴产业比重。同时,精准对

接大湾区大学等科研资源,搭建校企平台,力促科技成果在沙田转化落地,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

全力打造和美宜居的城乡综合环境:沙田将坚持以内涵式发展为主线,统筹全域土地综合整治,通过清退低效用地、改造老旧空间等方式优化布局。以“百千万工程”为牵引,合理规划生产、生活、生态与人文空间,提升城市综合承载力与吸引力,打造干净整洁有序的城乡环境。

用心用情建设“有爱沙田、温暖沙田”:针对公共服务短板,沙田镇将推动资源“投资于人”,加快推进东莞湾区中学、沙田医院新院等关键基础设施建设,着力解决供给“南北不均”问题,建立与人口发展相适应的公共服务体系,并深化全域文明建设,促进本外人口融合,增强群众归属感。

更好统筹高质量发展和高水平安全:沙田将完善社会治理体系,发挥“多员合一”网格力

量与镇村综治中心作用,深化数字政府建设,运用科技手段提升风险预警处置能力,以高效能治理保障高质量发展。

着力加强党的领导和党的建设:沙田镇将持之以恒推进全面从严治党,深化反腐败斗争,紧盯工程建设等重点领域健全监督机制。同时,织密强基层党组织,抓好农村换届选举,配强基层队伍,为“十五五”发展提供坚强政治保证。

会议指出,要迅速兴起学习宣传贯彻热潮,班子成员要带头学习,党建、宣传部门要牵头开展分级分类培训,推动全会精神深入人心、走进千家万户。

会议强调,要坚持目标导向和问题导向,确保“十五五”规划圆满收官,高标准编制“十五五”规划。全体班子成员和各部门要认真思考、深度参与,充分结合沙田实际,编制出目标明确、衔接紧密、措施务实的高质量规划,为“十五五”发展奠定坚实基础。



## 沙田镇党委理论学习中心组专题学习会明确工作方向

10月11日,沙田镇召开镇党委理论学习中心组专题学习会,专题学习了习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、《中国共产党统一战线工作条例》《中国共产党政治协商工作条例》等,强调要互相学习、共同进步,切实把习近平总书记重要讲话精神学懂弄通做实,将其转化为推动沙田镇高质量发展的强大动力和实际成效。

沙田党委书记刘永定主持会议并讲话,镇党委副书记、镇长叶毅朝等领导班子成员参加会话。

会议指出,统一战线是中国共产党凝聚人心、汇聚力量的政治优势和战略方针,是推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴的强大支撑。统战部门是开展统战工作的组织者、推动者和实践者,承担着贯彻落实党中央

“必须”的重要内涵,充分发挥统一战线重要法宝作用,为沙田镇高质量发展凝聚人心、汇聚力量。要将统战工作做实做细,提升工作的针对性和实效性,把统一战线发展好、把统战工作开展好,进一步夯实思想根基,发挥统战优势,维护社会稳定,持续巩固安定团结的良好局面。同时,要压实责任,统筹抓好统战干部和党外代表人士“两支队伍”建设,充分整合各类统战组织、平台和社会资源力量,构建协同联动格局,要深化联络维系,开展港澳台、海外统战和侨务工作,充分发挥同乡会、内联会、台商会、侨联等平台优势,持续壮大港澳台侨领域的爱国力量,要加强政治协商,发挥专门协商机构作用,推动发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,凝聚统战向心力,画好最大“同心圆”,推动沙田镇高质量发展。

会上,卢耀辉、黄亢、卢东江、钟丽梅等领导分别结合分管工作,围绕学习主题作了交流发言,分享学习体会和工作思考。